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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
7. OPERONEM
FIZYKA I ASTRONOMIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

l.

oW

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron
(zadania 1-17). Ewentualny brak zgtos przewodniczace-
mu zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania zadan 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym.

W rozwigzaniach zadan przedstaw tok rozumowania pro-
wadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jed-
nostkach.

Pisz czytelnie; uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora. Bigdne zapisy wyraznie przekresl.
Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z karty wybranych
wzorow i stalych fizycznych, linijki oraz kalkulatora.

LISTOPAD
ROK 2008

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

Z.yczymy Powodzgnia lE!CZTIiE 50 punkt(')w
Whpisuje zdajacy przed rozpoczg¢ciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w cafosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez
dyrektorow szkot biorgeych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.
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ZADANIA ZAMKNIETE
W zadaniach od 1 do 10 wybierz i zaznacz jedna poprawna odpowiedz.

Zadanie 1. (I pkt)

Z balkonu, z trzeciego pietra budynku mieszkalnego, spadia doniczka z kwiatami. Doniczka miata
mas¢ 2kg, a odlegtos¢ migdzy pigtrami wynosita 4m. Tuz przed zderzeniem z ziemig doniczka miata
szybkos¢:

A0

B.4/15%
C.4/5%
D.12%

Zadanie 2. (1 pkt)

Silnik spalinowy na cele uzyteczne wykorzystuje tylko 30% energii uzyskiwanej ze spalania paliwa.
Pozostata energia ulega rozproszeniu. W wyniku spalenia pewnej masy paliwa silnik mogt wykonac
prace roéwng 750J. Catkowita energia, jaka powstata w wyniku spalenia paliwa, wynosi:

A.225]

B.525J

C.25007

D.975]

Zadanie 3. (I pkt)

W pojemniku umieszczono probke pewnego materialu promieniotworczego zlozong z 10000 jader
pierwiastka o czasie potowicznego zaniku rownym 2 godziny. Po 8 godzinach pozostanie okolo:

A. 625 jader

B. 1250 jader

C. 2000 jader

D. 0 jader

Zadanie 4. (I pkt)

W przyrodzie wystepuja trzy izotopy wodoru: :H, EIH, ?H.

Izotopy sa to jadra tego samego pierwiastka, ktore skladaja si¢ z:

A takiej samej liczby protonow, ale réznej liczby neutronéw

B. takiej samej liczby protonow i elektronow, ale roznej liczby neutronow
C. takiej samej liczby neutronow, ale réznej liczby protonow

D. takiej samej liczby protonow i neutronow, ale réznej liczby elektronow

Zadanie 5. (I pkt)

Za pomocg soczewki uzyskano obraz przedmiotu dwukrotnie powigkszony. W jakiej odleglosci od
soczewki znajdowat sie przedmiot, jezeli jego obraz powstat w odlegtosci 7,5 cm?

A. Nie mozna tego ustali¢, bo nie znamy ogniskowej soczewki

B.3,75¢m

C.9,5cm

D.15¢cm



Pobrano z arkusze24.pl

Fizyka i astronomia. Poziom podstawowy
Pribna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Zadanie 6. (I pkt)

W Uktadzie Stonecznym Stlonce jest:

A. jedynym Zrodlem pola grawitacyjnego

B. jedynym Zrodlem $wiatta na niebie

C. jedyng gwiazda w Uktadzie Stonecznym

D. jedng z milionéw gwiazd w Uktadzie Sionecznym

Zadanie 7. (1 pkt)

Opor elektryczny przewodnika zalezy od:

A. przylozonego napigcia i natgzenia plyngcego przez przewodnik pradu elektrycznego

B. rodzaju koloru przewodnika

C. od dlugosci przewodnika, jego pola przekroju poprzecznego oraz od rodzaju materiatu, z jakiego
wykonano przewodnik

D. od gestosci przewodnika

Zadanie 8. (I pkt)
Cztowiek o masie 70 kg stoi w windzie na wadze sprezynowej. Winda nagle rusza do gory z przyspie-
szeniem 0,5 % Jezeli zalozy¢, ze przyspieszenie ziemskie g = 10 %,to wskazania wagi beda wynosic:

A.73,5kg
B.70,5kg
C.70ke

D. 69,5kg

Zadanie 9. (I pkt)

Na karuzeli, majacej ksztalt okraglej tarczy, stanglo troje dzieci
w punktach: A, B, C.

Prawda jest, ze:

A. wszystkie dzieci poruszajg si¢ z takg samg predkoscig kgtowg
B. wszystkie dzieci poruszaja si¢ z taka samg predkoscia liniowa
C. dziecko znajdujgce si¢ w punkcie C ma najwicksza predkosé
liniowg

D. dziecko w punkcie A porusza si¢ z najwigkszg predkoscia ka-
towg i liniowa

Zadanie 10. (I pkt)

Energia potencjalna grawitacji ukladu cial o masach m i M jest:

. niezalezna od potozenia ciat

. maksymalna i réwna zero, gdy odleglos¢ migedzy ciatami bedzie nieskonczenie duza
. minimalna i rOwna zero, gdy odleglo$¢ migdzy cialami bedzie nieskonczenie duza

. maksymalna, gdy odlegtos¢ migdzy ciatami bedzie rowna 0 m

g
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ZADANIA OTWARTE

Zadanie 11. Czas polowicznego zaniku (4 pkt)
Liczba jader promieniotworczych pewnego pierwiastka zmniejszyla si¢ 128 razy w ciggu 140 dni. Ja-
ki jest czas polowicznego zaniku tego pierwiastka?

Zadanie 12, Cieplo (10 pkt)

Zgodnie z pierwsza zasadg termodynamiki energi¢ wewnetrzng ciala mozemy zmieni¢ albo dostar-
czajac ciepta, albo wykonujac nad tym cialem prace.

12.1. (4 pkt)

Z wysokodci 10 m spadta na ziemi¢ miedziana kula o masie 2kg. O ile wzrosta temperatura kuli w wy-
niku upadku? Zaktadamy, ze cata energia kuli zostata zuzyta na wzrost jej energii wewngtrznej. Cie-

aded i ip= _J
plo wlasciwe miedzi ¢ = 385 ke K
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12.2. (3 pki)
Z jakiej wysokoSci nalezy zrzuci¢ brylg lodu o temperaturze —10°C, aby w wyniku upadku ulegta cal-
kowitemu stopieniu? Cieplo topnienia lodu: 3,35- 105%, cieplo wiasciwe lodu 2100 T K W zada-

niu pomin opory ruchu.

12.3. (3 pki)
Ile energii trzeba dostarczyc. aby ogrza¢ pokdj o wymiarach: 6mx 5m x 4 m od temperatury 10°C do

. . . 9y k
22°C7 Ciepto wilasciwe powietrza 1008 ﬁ a gestosc 1,185 —%
m
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Zadanie 13. Uktad Sloneczny (8 pkt)

W tabeli zamieszczono dane dotyczace planet Uktadu Stonecznego.

Planeta Masa Promien planety | Diugos¢ doby | Diugosc roku Odleglos¢
[— 10* kg] [ 10° m] [lata ziemskie] | od Stonca [ 10° m]
Merkury 0,33 2437 58 dni 024 579
Wenus 487 6052 243 dni 062 1082
Ziemia 597 6378 24 h 1,00 1496
Mars 0,64 3397 245h 1.88 2279
Jowisz 1899.00 71398 10h 1186 7783
Saturn 568,00 60330 105h 2946 1427
Uran 86,80 25559 17 h 8401 2871
Neptun 102,00 24767 16 h 164,79 4499
13.1. (3 pkt)

Oblicz warto$¢ przyspieszenia grawitacyjnego na Marsie.
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13.2. (1 pki)
Analizujgc dane zawarte w tabeli, uszereguj planety pod wzgledem szybkosci ich obrotu wokot wtas-
nej osi, zaczynajac od tej, ktora obraca si¢ najszybciej.

13.3. (4 pki)
Wykorzystujge dane dotyczace dwoch wybranych planet, sprawdz stusznosc [l prawa Keplera.
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Zadanie 14. Satelita (5 pkt)
Z Ziemi wystano w kierunku Ksiezyca statek kosmiczny, ktory dostarczylt na orbite okotoksigzyco-
wa satelite, ktory rozpoczal badanie powierzchni Ksigzyca. Satelita okrazal Ksiezyc po orbicie odle-
glej od jego powierzchni o 32km.
Masa Ksiezyca: 7,35 - 107 kg, promien: 1738km, G = 6,67 - 1()‘]‘N]('—f£f.

g

14.1. (3 pkt)
Oblicz warto$¢ predkosci liniowej, z jakg satelita okrgza Ksigezyc.
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14.2. (2 pki)
Jakg prace trzeba wykona¢, aby przenies¢ satelite znajdujacego sie w odleglosci 32km od powierzch-
ni Ksigezyca na odlegto$¢ 52km od jego powierzchni? Satelita ma mase rowng 100kg.

Zadanie 15. Fotony (6 pkt)
15.1. (3 pki)

Oblicz szybkos¢, z jaka powinien poruszac si¢ elektron, aby jego energia byta rowna energii fotonu
o dlugosci fali 5 10 'm. Nie uwzgledniaj efektow relatywistycznych.

10



Pobrano z arkusze24.pl

Fizyka i astronomia. Poziom podstawowy
Prdbna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

15.2. (3 pkt)
Czy $wiatlo o takiej dlugosci fali, padajace na plytke cezowy moze wywolac zjawisko fotoelektrycz-
ne? Praca wyjécia dla cezu 2,14 eV.

Zadanie 16. (2 pkt)

Oblicz ditugosc¢ fali de Broglie’a dla protonu poruszajacego si¢ z szybkoscig 5 - 1(){’%.

11
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Zadanie 17. Krotkowidz (5 pkt)

Odleglo$¢ dobrego widzenia dla czlowieka wynosi 25cm.

Adam jest krotkowidzem. Aby dobrze widzie¢, musi uzywac okularow o zdolnosci skupiajacej row-
nej —0,5D.

17.1. (1 pki)

Jaka jest ogniskowa okularéw Adama?

17.2. (4 pki)

Jaka jest odleglos¢ najlepszego widzenia dla Adama, jesli nie uzywa okularow?

12
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

13



